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Compte-rendu du Conseil d’Administration 

Jeudi 25 Janvier 2024 à 19 h 15 par Zoom 
 

Membres du CA :  

Présent·e·s :  Thérèse Bocquet, Christian Cabaret, Alain Derat, Lia Goldberg, Agnès Le Brishoual, 
Didier Marie, Anne Prygiel, Geneviève Taffin 

Excusé·e·s : Laurent Bigourd, Pauline De Kerchove (pouvoir Thérèse Bocquet), Ulla Klewetta, 
Christel Marie (pouvoir Thérèse Bocquet), Jean-Louis Marie (pouvoir Anne Prygiel)  

Absentes : Aurélie Averty, Isabelle Renier 
 

Membres de l’association présent·e·s  : Marie-Françoise Lécaille, Aure Paquis, Caroline Serre, 
Frank Van Der Donk, Alain Vercammen 
 

 

19 h 00 : Accueil des participant·e·s 

Présences : 
✓ Membres du CA : 8 présent·e·s, 3 pouvoirs 
✓ Membres du CA :  5 excusé·e·s 
✓  Membres du CA : 2 Absentes 
✓ Autres membres de l’association : 5 participant·e·s 

  

19 h 15 : Ouverture du CA par le Président, Didier Marie___________________________________ 
 
Vœux du Président Didier Marie 
Le Président réitère ses vœux, à chacun et à chacune, pour une année 2024 riche, remplie de belles 

rencontres, de beaux évènements, la santé, la réalisation de nos aspirations, de nos entreprises 
 
 

1. Approbation du Compte-rendu du CA du 21/11/2023 par ZOOM 

❖ Compte-Rendu approuvé à l’unanimité 

✓ Relecteur du compte-rendu du présent CA non-membre du Bureau : Agnès Le Brishoual  

 
 

2.  Assemblée Générale 27 & 28 Avril 2024  (Christian Cabaret) 

La proposition de l’Abbaye Ste Berthe à Blangy sur Ternoise, Pas-de Calais (62), à 48 km d’Arras, accessible 
par le train (gare de Blangy) était jointe à l’ordre du jour de ce CA. 
 
Visite des lieux 
Christian Cabaret, Thérèse Bocquet, Geneviève Taffin ont rencontré, le 15 décembre 2023, à l’Abbaye Sainte 
Berthe, la responsable de l’hébergement : visite des locaux (salles de réunion, de restauration, chambres), 
repas de midi pris sur place pour tester la restauration (entrée, plat, fromage, dessert, vin, café). 
Les points forts : Excellent accueil, écoute de nos besoins pour l’AG et volonté d’y répondre au mieux, 
Propreté des lieux (chambres rénovées en 2020), Grande salle de réunion adaptée à nos besoins en espace, 
Très bon rapport qualité/prix 
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Coût 110 € par personne : pour 2 nuits avec petit-déjeuner, location des draps, 4 repas (l’hébergement et la 
restauration sur place sont facultatifs et à réserver lors de l’inscription à l’AG) 
 
Participation financière de Trager France 

• les 6 €/par jour et par personne pour les frais généraux de mise à disposition de la salle de réunion 

• les 6 €/par personne de supplément pour le dîner festif du samedi soir 
 
Le CA décide : 

✓ de valider cette proposition par l’envoi d’un mail de confirmation à l’Abbaye Ste Berthe 
✓ d’envoyer un mail aux adhérents pour l’Inscription à l’AG et la Réservation des nuitées et des repas 
✓ le nombre des participants et le détail des réservations seront transmis, fin Février, à l’Abbaye Sainte 

Berthe comme demandé par celle-ci 
 
Remarques diverses 

• Le Comité des Tuteurs établira le programme du vendredi après-midi lors de sa réunion prévue en 
février 

• L’ordre du jour de l’AG sera étudié lors du prochain CA en mars 

• Pour faciliter le covoiturage, la liste des inscrits à l’AG sera communiquée, début mars, à tous les 
adhérents inscrits 

 
Candidature à la Présidence 
Didier Marie confirme qu’il ne représentera pas sa candidature à la présidence 
Les personnes intéressées, sans être encore tout à fait déterminées, peuvent s’adresser à lui, à un autre 
membre du Bureau ou du CA pour en parler, partager leurs questionnements. 
Le Président n’est pas seul, c’est un travail d’équipe avec les autres membres du bureau. Son rôle est de 
coordonner, de rassembler, d’aller au contact des adhérents, de représenter l’association vis-à-vis de 
l’extérieur. 
Selon les Statuts, une candidature de dernière minute est possible mais est-elle souhaitable tant en fonction 
de l’engagement à prendre que de l’équipe à constituer ? 
 
 

3. Finances 

Le trésorier, Jean-Louis Marie, étant absent à ce CA, Frank Van Der Donk prend la parole. 
Frank confirme son intention de présenter sa candidature au poste de Trésorier lors de la prochaine AG. 
Jusqu’à l’AG, rien ne change vis-à-vis des adhérents ni de l’extérieur. Jean-Louis Marie reste le Trésorier. 
Frank commence à tenir la comptabilité 2024 sous le contrôle et la responsabilité de Jean-Louis. 
 
 

4. Priorités et Groupes de Travail 

4.1- Règlement Intérieur 

Membres de ce groupe de travail : Pauline De Kerchove, Laurent Bigourd, Etienne Christiaens, 
Caroline Sère 

Le travail du groupe est présenté par Caroline Sère :  
l’objectif du groupe est de rédiger un Règlement qui soit en parallèle avec les Statuts, construit dans le 
même sens, un document clair et cohérent.  
Chaque rubrique pose beaucoup de questions comme, par exemple, la rubrique « suivi des praticiens, 
formation continue » (voir compte-rendu du CA du 21 novembre 2023) 
La réunion prévue la semaine dernière a dû être reportée à demain 26 janvier. 
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Propositions 
✓ Diffuser au CA, au CE le projet de trame du Règlement Intérieur  
✓ Faire remonter au niveau du CA les questions qui se posent lors de la rédaction  
✓ Faire appel au soutien du CE 

 

4.2- Communication 

Membres de ce groupe de travail : Christian Cabaret, Didier Marie, Thérèse Bocquet, Carole Lefebvre, 
Geneviève Taffin 

Rappel par Didier Marie du travail antérieur et des principes de base 
Dans les années antérieures, le groupe communication a fait un inventaire de l’existant, sérié la 
communication interne/externe. 
La communication est présente dans tout. Le travail n’est jamais terminé et doit se poursuivre tout le temps. 
Au sein de notre pratique Trager, la communication est fondamentale (feedback …). Elle doit être fluide, 
précise, concise, respectueuse de ses interlocuteurs, aller dans le sens positif, libérer la parole, chercher le 
consensus. 

Christian Cabaret, référent du groupe, rappelle les actions faites depuis l’AG 
En septembre, 2 réunions Zoom de partage d’expérience sur la création, le développement de clientèle avec 
Carole Lefebvre et Thérèse Bocquet. Ces 2 réunions avaient été précédées par 3 réunions de préparation 
avant les vacances d’été. 
Pour faciliter la discussion lors de ces réunion, l’invitation à ces réunions avait été limitée aux Praticiens et 
aux Stagiaires Niveau 3. 
Une faible participation à ces réunions a été constatée. 
Le lien de téléchargement (valable 6 jours) du replay de chaque réunion a été envoyé après celle-ci à tous les 
Praticiens et Stagiaires Niveau 3. 

✓ Renvoyer ces replays ou mettre ces vidéos sur le Site de TFB dans la partie membres 

 

Questionnaire « Evaluation de la communication Trager » 

En janvier 2024, un mail avec un questionnaire « Evaluation de la communication Trager » a été envoyé à 
certains membres de Trager France. 

Clarification 
Ce mail et ce questionnaire sont une initiative personnelle de Christian Cabaret, envoyé par mail à son nom 
et par l’intermédiaire de la boîte mail de son association Bien-être. 
Ce mail et les documents joints (Questionnaire et Gratuit Mentastics Trager) n’émanent, donc, pas du groupe 
de travail Communication. Si l’initiative de réaliser et d’envoyer ce questionnaire était venue du groupe de 
travail communication, le mail aurait été envoyé à tous les adhérents par la boîte mail de Trager France. 
Etre clair dans la manière de communiquer pour éviter de créer de la confusion. 

Discussion 
Les membres du CA saluent le désir de Christian de faire connaître le Trager, de développer la clientèle des 
Praticiens, de former davantage de praticiens, son énergie et son dynamisme pour faire bouger les choses. 
Le style « provocateur » des messages a été volontairement utilisé pour créer une réaction, obtenir des 
réponses (un précédent envoi de ce questionnaire étant resté sans réponses) 
L’utilisation d’un questionnaire interactif qui se remplit en ligne faciliterait, probablement, le retour des 
réponses. 
Le style « provocateur » est-il adapté à la communication Trager, à la spécificité de notre pratique ? 
Le Trager est une approche complexe qui demande de travailler avec la personne, de l’impliquer, de 
communiquer avec elle. Le hook-up est la base et la spécificité du toucher Trager.  
Cette spécificité rend le Trager difficile à partager à la radio ou à la télé, à divulguer à grande échelle. 
Dans une conférence en présentiel il est possible de proposer une démonstration, de faire expérimenter aux 
personnes la palette du Trager. 
A chaque praticien d’être « contagieux », d’être responsable de sa propre contagion.  
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Quand je transmets par moi-même, que je témoigne de ce que je vis dans le Trager les retours sont meilleurs 
que par Facebook ou par mail. 
Se poser les bonnes questions et non pas faire, comme les autres, du bruit pour qu’on nous entende. 
Notre communication doit refléter notre pratique. 
 
Suggestion 

Se servir du Site TFB pour améliorer la communication : 
✓ dans la partie publique : Vidéos ou articles à destination du Public 
✓ dans la partie membres : vidéos à usage interne, liste des groupes de travail et de leurs membres, 

liste des membres du CA, des membres du Bureau, des membres du CE … 
 

4.3- FFMBE (Fédération Française de Massages Bien-Etre) 

Membres de ce groupe de travail : Lia Goldberg, Alain Derat, Aure Paquis 
Le groupe ne s’est pas encore réuni pour réfléchir sur la question : Quels seraient les avantages et les 
inconvénients, pour l’association Trager France, de faire partie de la FFMBE. 
La synthèse de ce travail de réflexion sera présentée au CA pour étayer la prise de décision de présenter ou 
non une demande d’affiliation de Trager France à la FFMBE 
Lia Goldberg est à la FFMBE depuis 15 ans en tant que masseuse. Jamais personne n’est venue la voir par ce 
biais. 
Faire partie de la FFMBE en tant que Centre de formation est sans doute très différent que d’en faire partie 
à titre individuel. 
Il y a quelques années, Trager France avait fait la demande qui s’était soldée par un refus. La FFMBE ayant 
renouvelé son CA et ayant beaucoup évolué depuis, il est envisageable de refaire la demande avec un espoir 
de succès. 
 

4.4- Boutique Trager France 

Membres de ce groupe de travail : Monique Rouch, Agnès Le Brishoual, Caroline Sère…  
 
Ce groupe de travail a absolument besoin d’augmenter le nombre de ses membres : 
Gestion des stocks, commandes de réapprovisionnements, conception de nouveaux objets….  

La mise en place d’une boutique sur le Site de TFB suscite plusieurs points de réflexion et d’organisation : 

• Législation concernant la vente d’objets 

• Emplacement des stocks 

• Réception des commandes, gestion des règlements, emballage et envoi des articles commandés …. 
 

4.5- Page Facebook 

Membres de ce groupe de travail : Anne Prygiel, Geneviève Taffin 
Le groupe se pose la question d’arrêter ou de continuer cette Page Facebook qui nécessite du temps pour la 
faire vivre. 
Les appels, à plusieurs reprises, pour que les adhérents donnent de la matière pour alimenter la Page 
(documents, informations concernant des salons, ateliers …) sont restés quasiment sans réponses. 
 

4.6- Entrer dans un catalogue de formation, Intégrer le répertoire ROM 

Membres de ce groupe de travail : Thierry Baudin, Agnès Le Brishoual 
Créer des modules de formation courts (2 ou 3 jours) pouvant être proposés dans des catalogues de 
formation. 
 

4.7- Qualiopi 

Membres de ce groupe de travail : Jean-Louis Marie, Aurélie Averty, Isabelle Wibault, et les référents 
Thérèse Bocquet (pédagogie), Fabienne Faure (qualité), Thierry Baudin(handicap) 
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Jean-Louis Marie a annoncé qu’il mène ce groupe jusqu’à l’audit de renouvellement prévu en juin 2024. Après 
cet audit, le groupe devra se prendre en main. 
 

Constat et conclusion générale à propos de ces groupes de travail : 
Tous les groupes de travail recherchent de nouvelles personnes désireuses de s’investir dans le 
fonctionnement de l’association, d’apporter leurs idées, expériences et compétences. 
L’association, ce sont tous les adhérents, pas seulement une petite minorité d’actifs et une majorité de 
consommateurs. 
S’il n’y a plus d’association, il n’y a plus de Trager. 

✓ Envie de vous joindre à un groupe de travail, de proposer vos idées, vos compétences, de 

poser des questions, prenez contact avec un des membres de ce groupe 

 
 

5. Formation 

En février, à Abbeville, enseignés par Catherine Chaillet : 

• Un stage Mentastics : 6 inscrits 

• Une journée de révision : 3 inscrits 

En mars, à Abbeville, enseigné par Catherine Chaillet : 

• Un stage Niveau 1 

En mars, à La Rochelle, enseigné par Didier Marie 

• Stage Anatomie 1 face ventrale 

Vous sentez-vous concernés par la communication autour de ces stages, Mentastics ou Niveau 1, qui 
permettent de commencer la formation de Praticien ? 
Est-ce que vous en parlez autour de vous, à vos clients ? 
Si nous voulons plus de Praticiens, c’est à nous, Praticiens, de parler de la formation aux personnes que nous 
rencontrons, côtoyons. 

Lia Goldberg rappelle que les stages doivent être, systématiquement, mis en ligne par les Instructeurs sur le 
Site de Trager International.   
Cela fait, aussi, partie de la communication puisque les stagiaires peuvent faire leurs stages dans tous les 
pays qui en proposent, encore faut-il que les stages français soient mis sur le site de T.I. 
 
 

6. Trager International 

Non traité par manque de temps_____________________________________________________________ 
 
 

7. Conseil Ethique 

Thérèse Bocquet a envoyé un mail au CE pour signaler un naturopathe qui propose sur son site des séances 
de Trager sans être certifié 

✓ Le CE va examiner rapidement la question et entreprendre les démarches nécessaires 
 
 

8. Date prochain CA 

Lundi 25 Mars 2024 à 19 h 15 
 

Le Conseil d’Administration prend fin à 21 h 10_________________________________________ 


